Mathematik 2: Zusatziibungsblatt 1 - Integralrechnung

Alle Integrale sind mittels Riickfiithrung auf Grundintegrale zu bestimmen.

1) Bestimmen Sie die Menge aller Stammfunktionen :

a) f(x)=e > b) f(x)=1-2x+cos% c) f(x):%
d f =) e) f(x)=x—cosh(x—1) B fex=(=xf

2) Bestimmen Sie folgende unbestimmten Integrale mit einer geei gneten Substitution:

e+2

3) Nach einer Par’tialbmchzerlegung des Integranden bestimme man:

+8 +4
)J- 4x+1 b) J‘x X
¥ —x— 2 x +4x+4

4) Unter Verwendung der partiellen Integration bestimme man:

a) J-xe_zxdx b) [(2—x)sin(2 - x)dx ) jx2 In xdx d) Ix(lnx)zdx
1 1 1—e

¢ [xsinh@x)dx ) [xIn(x? +1)dx g [in(-x)dx h) j Inx
0 0 0

5) Berechnen Sie den von y = 24/x und y=+/1-x eingeschlossenen Flidcheninhalt.
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Losung:

Aufgabe 1

a) F(JC)_—1 e 4 b) F(x):x—x2+2sin(1)+c

c) F(x):%x§+c:%\3/x2 +c d) Iszdx 21 5
_ 1,2 _ 2 _ 1

) F(x)=1x?—sinh(x-D+c D jl—;+?dx_x—2ln|x’—;+c

2% 4

Aufgabe

I

x %-2arctan(§)+c =%arctan(§)+c

5
j.\/i 1 -3arcsin )+c=arcsin(§)+c

b) 4

¢) Substitution: X2 +2= t, dx= ﬂ , I a dx = %ln|x2 + 2| +c
2x x2+2
X ’
d) Substitution: e* +2=¢, dx= ﬂ I ¢ dx=Inle* + 2‘ + ¢, auch vom Typ: J‘&dx
et Tet 42 f(x)

Aufgabe 3
1
g+ 13 [ AL = fine+1)+300x - 2] =In2-3In2 = ~21n2
x2—x-2 x+1 x-2 0x2—x— ’
3
by LSS gig L,
x“+4x+4 X+2 (x+2)
3
[EE Gy 1 dxt 200+ 2]+ 2+
x“+4x+4 )



Aufgabe 4
Shler 1y — v v — o 2% =2x 3. 2x(x, 1
a)widhle: u=x;, v =e ™, Ixe dx=-e (5+Z)+C

b) wihle: u =2—x; v =sin(2—x), J.(2—x)sin(2—x)dx:(2—x)cos(2—x)—sin(2—x)+c
c)wihle: u =Inx; Vv =x2 Ix Inxdx =1 3 ln‘x‘—g+c

d) wahle: u = (Inx)*; v =x, Ix(lnx) dx:%lenzx—jxlnxdx

:%lenzx—llenx+lx2 +c

und wihle: u =lnx; v =x, 5 :

1 1
e) wihle: u = x%; V' =sinh(2x), J. x2 sinh(2x)dx = %xz cosh(2x)L - jxcosh(Zx)dx
0

und wihle: u = x; V' =cosh(2x), = [(%x2 + %)cosh(Zx) - %sinh(Zx)L = 0,758

f) wiihle: u =In(x*> +1); V' =x,
1 1 x3

[xIn(x? + D)dx = 4 x* In(x +1)]i) - j .

0 0

1
de=.J - [x- * dx
e - |

x2+1

:%x ln(x +1) - ]lo j 7, ln(x +1) - x +11n(x +1)]; 1n2——

1-e

g) wihle: u =In(1-x); v =1, Iln(l x)dx = [(x=1)In(1-x) - x[;* =

0
e e
, 1 1 1
h) wihle: u =Inx; v/ =-L1, In—idx:%(—ﬂ——j =%—%
i 2x X X))

Aufgabe 5
\

/
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Schnittpunkt: 2«/; =Jl-x=>xg =

w— W

A=

1
{ a- x)ﬂ =45 FE.

(= S——T

1 3

2/xdx + J.«/l—xdx=2{%x2}
1 0
5



